

年度投资计划全部完成 金塘水利民生实事项目完美收官

□ 驻定海记者 吴建波
通讯员 张玮 文/摄

本报讯 一条绿色步道沿河而建,岸边草坪绿意盎然……深秋的观前河道,河水清澈,环境优美。这条河道周边环境的提升,是金塘今年水利工作的一项新成果。

今年,金塘将水利设施提升改造工程列入民生实事项目,年度计划投资1250万元,改造提升西墩、石檀岭、大岭下(上)等3座水库排洪设施,扩建河平村张家叉河桥涵1座,治理西墩岸线及河道270米,改造万荣河道352米,同步对辖区水利设施进行养护。目前,年度投资计划均已全部完成。

老大河是金塘山潭片主要排水和灌溉河道,近日,该河顺利完成省级美丽河湖创建验收工作。金塘镇相关负责人介绍,老大河水利设施近年来日趋完善,不仅提升了该区域内的防洪排涝能力,还通过不同的岸坡形式,满足防洪、生态、亲水、美观及慢行交通的功能。在河道沿线,金塘建设了栈道、公园等配套设施,以水文化的保护、传承、弘扬、利用为主线,在景观小品中呈现金塘水文元素,为居民运



动漫步、休闲游玩提供便利。今年,金塘还投入50万元,对河道绿化进行修补,通过“微改造,精提升”进一步提升河道美观度。同时,投资300余万元在年底前开工山潭游步道项目,通过对老大河沿线全长约3000米的步道及小品建设,努力打造一条供当地群众可休闲、锻炼的幸福河道。

大鵬岛是舟山第二批“小岛屿

好”样板创建岛之一。为改善区域防洪排涝能力,金塘已于去年开始实施大鵬海塘安澜工程。“按照50年一遇的防潮标准,对2765米海塘进行加固,新建一座流量为每秒6立方米的强排泵站。”金塘镇相关负责人介绍,该工程计划明年10月前完工。同时,该工程对大鵬南片水系进行疏通改造,包括大鵬内河护岸整治、疏浚,大鵬护塘河疏浚

等;在泵站上新开挖河道与大鵬内河相连,对大鵬大闸及廿八村闸进行修复,改扩建桥梁6座。目前,该海塘安澜工程已完成工程量的60%,海塘主体部分基本完成。

此外,在往年建设基础上,金塘今年重点对河道、水库等水利设施进行维修改造、清洁养护。今年金塘投入30万元对大泥里等4个山塘、肚斗岙等溪坑实施了清理修复,消除防汛安全隐患,并落实对亲水平台、生态浮岛等治水设施的日常维护养护,由专业养护单位对区域河道进行保洁和绿化养护,让金塘群众居住环境与水相融,助力金塘美丽城镇建设。

为构建智慧高效的水利信息大系统,今年,金塘推进实施智慧金塘(水利)项目,聚焦水灾害防御、水事务监管、水资源保障等水利核心业务,在全域河道、水库、水闸增设多处精密仪器,弥补人工无法24小时监察等痛点。该项目覆盖洪涝智防、水利工程数字化监管、旱情预警等三大智慧化场景,实现金塘治水工作动态监测、智能研判、风险预警,实现工作“一屏掌控”、监督“一览无余”的数字化协同工作场景。

推进政务服务增值化改革 金塘成立企业综合服务中心

□ 通讯员 陆慧

本报讯 日前,舟山市企业综合服务中心金塘分中心在金塘综合服务中心政务大厅3楼挂牌成立,该分中心将原本分散在各部门、主体的涉企服务内容“打包”进驻,使企业服务事项实现一站式办理。

政务服务增值化是政务服务理念从过去政府“有什么、给什么”,变为市场主体“要什么、给什么”,通过制度创新、数字赋能双轮驱动,政府、社会、市场三侧协同,为企业提供更广范围、更深层次的政策、人才、金融、法律、税收等集成服务。

据了解,舟山市企业综合服务中心金塘分中心集中进驻了

高频涉企服务事项,设有综合受理、项目服务、政策服务等6个基础板块,可以办理企业开办、企业注销、项目备案等业务。目前,该中心已进驻第一批涉企事项59项,涉企“一类事”6项,包括企业开办“一类事”、纳税“一类事”、餐饮开办“一类事”等,其中螺钿制造产业链服务“一类事”为金塘特色。

金塘综合服务中心相关负责人表示,政务服务增值化改革能够为企业提供全生命周期、全链条、全方位、多层次的一站式服务,帮助企业便捷高效办事,企业可直接到金塘综合服务中心3楼办理,或登录“浙里办”APP的“舟山频道”,搜索“舟到助企”线上企业综合服务平台进行在线办理。

2023年“方浩然先生”助学奖学教金颁发 金塘147人次师生获奖

□ 通讯员 周斌

本报讯 近日,2023年“方浩然先生”助学奖学教金颁奖仪式在金塘中学举行,147人次师生获得助学金、奖学金和奖教金,发放金额46070元。

据了解,本次“方浩然先生”奖学金包括学业优秀奖、学业进步奖、学生竞赛奖,共发放17070元,97人次获奖;奖教金包括教学实绩奖、优秀辅导教师、优秀教师、优秀班主任奖,共发放17100元,39人次获奖;助学金发放11900元,受

助学生11人。

方浩然是金塘籍人士,虽长年旅居香港,但乡梓情深,多次支持家乡卫生、教育、慈善事业,是香港舟山籍人士的杰出代表。他还积极动员金塘籍老乡齐心协力为家乡发展献智献策。

今年2月,方浩然来到金塘,又向金塘中学捐助20万元,支持家乡教育事业。“方浩然先生”助学奖学教金既帮助家庭经济困难学生,奖励成绩优秀的学生,还表彰躬耕一线、教学贡献突出的教师,实现助学奖学教金的一体化全覆盖。

沥港菜市场明年“上新”

□ 通讯员 张露
驻定海记者 吴建波 文/摄

本报讯 作为金塘镇民生实事项目之一的沥港农副产品(批发)市场商贸综合体工程日前正在紧张施工中,该项目位于沥港镇府路西侧,目前已完成总工程量的30%,计划于2024年8月竣工。

近日,记者来到施工现场,只见建筑基础部分已经基本完成施工,挖机、铲车正在对浇筑完地



梁的地面进行回填。据该工地现场负责人董必华介绍,该项目总投资4800万元,建设内容包括批发市场、配电房、消防水池水泵房等,建成后将极大改善农贸市场条件,方便沥港及周边地区居民买菜购物。自8月开工以来,该工程建设紧锣密鼓推进,预计今年年底可完成80%的建筑主体结构。

此外,该工程还配备了45个车位的停车场,包含5个充电桩车位,可满足居民停车买菜的需求。

展示新技术,提高企业创新竞争意识 金塘举行螺杆行业技术交流专场活动

□ 驻定海记者 吴建波
通讯员 周斌

本报讯 12月6日,舟山创新深化活动暨定海金塘螺杆行业技术交流专场活动在金塘塑机螺杆产业创新服务综合体举行。此次活动由金塘管委会主办,50多位来自浙江省科技评估与成果转化中心、浙江工业大学、舟山市级专家工作室以及金塘螺杆企业的相关负责人参加。

螺杆行业是金塘的传统支柱产业。为增强当地企业科技成果转化与

技术创新能力,浙江工业大学博士生导师、教授文东辉以《BV电线量产增效关键技术——高光螺杆》为题,在会上与企业人员分享了最新的研发成果,研发的镜面抛光工艺可将BV电线产能提升30%-50%,2024年一季度将建成高光螺杆展示中心。

浙江工业大学激光先进制造研究院舟山分院激光熔覆团队专家雍兆在活动中介绍了激光熔覆技术在螺杆制造上的应用。目前,该团队正在研究超音速、电磁场等能场复合激光再制造工艺,装备及其应用,将建立相关标准,解决能源装备核心

部件、高铁轨道“卡脖子”工程。

提升创新服务能力,加强关键技术攻关。活动期间,两个金塘塑机螺杆产业科技攻关“揭榜挂帅”项目接受现场评审。据介绍,这两个项目分别由光明塑机、宇泽橡塑机械两家企业承担,其中《集成墙板专用锥形双螺杆机筒研发及产业化》项目预计可新增年销售额2000万元;《橡胶锥双挤出机出片关键技术研究及装备制造》通过研究橡胶成型工艺等技术,新增一条生产线,来提升产值。

此外,金塘管委会还组织专

家,讲解企业研发费用归集及研发费用加计扣除政策,激励企业加大研发投入。

据了解,本次活动是我市创新深化活动周系列活动之一。金塘管委会相关负责人表示,今后还将策划面向基层企业的特色活动,力争在活动举办内容和形式上不断创新,办出特色,提高企业科技创新竞争意识。下一步,金塘还将推进浙江工业大学激光先进制造研究院舟山分院实体化运作,针对企业个性化需求以项目定向委托开发,全面提升产品档次。

大陆引水三期工程(金塘岛引水工程)即将验收 金塘明年可用上大陆水

□ 驻定海记者 吴建波
通讯员 周斌 陈涛 文/摄

本报讯 最后一根海底输水管放置到指定位置,各分部段管道水压试验合格……近日,舟山大陆引水三期工程(金塘岛引水工程)完成铺设和调试工作,即将验收,预计明年实现向金塘企业、居民供水。

据了解,舟山大陆引水三期工程金塘陆上段已在2019年5月完工。今年4月,该工程跨海段施工取得相关海事批复,随后便开始进行海上段管道铺设作业。

“海上段管道总长21千米,从金塘小髻果山开始向镇海侧敷管施工,采用外径为820毫米的钢管,使用先敷后埋的施工工艺进行施工。”项目施工方、上海市基础工程



有限公司相关负责人李俊告诉记者,为避免铺管船只对金塘与镇海间海底原有管线造成影响,施工期间施工方升级了锚泊系统,使用多点锚泊避开相关区域,高质量地

将一根根钢管逐步精准铺设到指定路由。今年8月,跨海段全线铺管施工完成,整体水压试验合格。

据了解,舟山市大陆引水三期工程属于水利部“十三五”规划的

172项重大水利工程之一,金塘岛引水工程是其中的重要一环。该工程起于宁波岚山泵站,止于金塘龙王堂水库,输水管道全长32.77千米,设计引水0.5立方米每秒,平均年引水量1127万立方米。三期工程引水的取水口仍然设在宁波姚江李溪渡,其引水水源是作为浙东引水工程的组成部分进行多水源优化配置后的复合水源。

“金塘岛储水量受气象影响较大,一遇到旱年,部分居民用水更无法得到保证,紧急用水基本靠外运。”金塘镇相关负责人表示,该工程建成后,将进一步解决金塘岛各区域用水供求矛盾,特别是缓解金塘工业重点区域港片区居民生活、企业工业用水日益紧张的现状,保障当地项目开发进展,护航金塘高质量发展。

金塘开展安全用药宣传活动



□ 通讯员 邹佳琪 文/摄

本报讯 为提高群众安全用药意识,近日,市市场监督管理局金塘分局联合金塘镇食药安办共同开展安全用药宣传活动,科普安全用药的科学理念和实用药品知识,进一步强化公众用药安全。

该活动围绕“安全用药 健康为民”主题,通过张贴宣传横

幅、分发宣传资料册等方式,向群众宣传家庭用药常识、过期药品危害及药品不良反应处置等用药相关注意事项。

此外,金塘镇还以“全国安全用药月”为契机,利用各村、农贸市场、零售药店户外电子屏及卫生院门诊收费大厅、当地文化广场电梯的十余块屏幕进行滚动宣传,持续营造安全用药的良好氛围。

“百姓大舞台” 奏响和美乡村幸福曲

□ 通讯员 苏卜伊

本报讯 一个个朝气蓬勃的文艺团队,一批批优秀的群众作品,一场场精彩纷呈的文化活动……随着金塘镇文化礼堂建设工作的不断深入,文化礼堂基层文艺团队如雨后春笋般涌现。

12月6日,在最新一次的金塘镇大浦村文化礼堂舞蹈队排练中,领队李女士说,文化礼堂舞台翻修后,她们的排练场地变得更好了,队伍也越来越壮大,现在经常会去兄弟村走亲访友。在李女士的指导下,队员们跟随《军民大生产》的音乐认真排练,精神昂扬、热情满满。

另一边西墩村文化礼堂内,几位年轻人正在排练旗袍秀节目《声声慢》,从台台表演各个方面精益求精,争取在“百姓大舞台”上绽放光彩。

金塘镇文化礼堂群众文艺团队蓬勃发展,已经成为农渔村舞台上的一道靓丽的风景。每个文艺团队均由群众组成。在政府的大力支持下,群众发挥各自所长,逐渐成为基层文艺主力军。这次“百姓大舞台”文艺擂台赛排演活动不仅充分调动各村文化礼堂队伍的积极性,还大力推动群众文化建设工作,鼓励更多百姓参与文化活动,不断提升他们的获得感和幸福感。